Nachhaltige Entwicklung (NE), Departement Sozialwissenschaften Veranstaltungs-Monitoring FS22

Inhaltsverzeichnis

Vorlesungen:	2
Vorlesung: Sozialwissenschaftliche Ringvorlesung	2
Vorlesung: Vergleichende politische Ökonomie und Policy Forschung	3
Vorlesung: Policy Analyse III: Prozesse und Policy Design in Umweltpolitiken	4
Vorlesung: Das soziale Kapital der Schweiz	5
Vorlesung: Qualitative Methoden der Sozialwissenschaften	6
Vorlesung: The European Union	7
Proseminare:	8
Proseminar: Circular Economy Policies	8
Proseminar: Die Rolle von Akteuren und ihre Präferenzen: verstehen und erheben am Beispiel Umweltpolitik	9
Proseminar: Einführung in die Geschlechtersoziologie	10
Seminare:	11
Seminar: Politische Soziologie und politische Psychologie der Pandemie	11
Seminar: 'Tragedy of the commons': Natürliche Ressourcen im Vergleich	12
Seminar: Aktuelle Themen der Politischen Kommunikation	13
Seminar: Arbeit und Politik im internationalen Vergleich	14
Seminar: International Organizations	15
Seminar: Die Akzeptanz erneuerbarer Energie im Vergleich	16
Seminar: Environmental Policy II – Politics of Food System Transformation & Introduction to Surv	•
Andere:	18
Empirisches Forschungspraktikum I+II	18
Forschungskolloquium Soziologie	19
Doktoranden- und Masterkolloquium: Vergleichende Politik und politisches System der EU	20
PhD and Master Colloquium in Policy Analysis and Regulation	21

Vorlesungen:

Vorlesung: Sozialwissenschaftliche Ringvorlesung

Stammnummer	22913
ECTS-Punkte	3
Veranstaltungstyp	Vorlesung
Fachzuordnung	Sozialwissenschaften
Titel	Sozialwissenschaftliche Ringvorlesung
Dozent	Dr. Thess Schönholzer
Durchführungen	Montag, 28.02.2022 – 30.05.2022, 14:00 - 16:00, wöchentlich Hörsaal 102, Hörsaalgebäude vonRoll
Zielgruppe	Bachelor Sozialwissenschaften: Major (Pflicht) und Minor
Learning outcome	Studierende lernen die spezifischen Forschungsschwerpunkte an den jeweiligen Lehrstühlen der Sozialwissenschaften kennen. Auseinandersetzung mit präsentierten Forschungs-Beiträgen. Anregung für Forschungsideen bei künftigen Arbeiten der Studierenden.
	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): -Bei Forschungsinhalten mit Bezug zu nachhaltiger Entwicklung werden konktete Beispiele aufgezeigt, wie Wissenschaft Lösungen für eine möglichst nachhaltige Gesellschaft bereitstellen kann. -Die Verwendung von theoretischen Zugängen gibt zudem einen Einblick in Erklärungen, wie alltägliche Probleme zu verstehen, resp. mit konkretem Handeln beeinflusst werden können. -Doppellektion Nachhaltigkeit

Vorlesung: Vergleichende politische Ökonomie und Policy Forschung

Stammnummer	1281
ECTS-Punkte	3
Veranstaltungstyp	Vorlesung
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Vergleichende politische Ökonomie und Policy Forschung
Dozent	Prof. Dr. Isabelle Stadelmann
Durchführungen	Dienstag, 22.02.2022 – 31.05.2022, 10:00 - 12:00, wöchentlich Hörsaal 102, Hörsaalgebäude vonRoll
Zielgruppe	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor, Beide Master Politikwissenschaft. THEMENBEREICH gemäss Studienpläne: Vergleichende Politikwissenschaft
Learning outcome	Lernziel ist einerseits die Kenntnis der wesentlichen inhaltlichen Debatten und Konzepte der vergleichenden politischen Ökonomie und Policy-Forschung sowie die Fähigkeit, diese auf aktuelle Fragestellungen anzuwenden. Ausserdem sollen die Teilnehmenden auch für die methodischen Herausforderungen und Probleme der beiden Forschungsbereiche sensibilisiert werden.
	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): Es gibt einige Lektionen, die einen Nachhaltigkeitsbezug aufweisen. Insbesondere jene zum Thema Umweltpolitik, Energiepolitik sowie Migration.

Vorlesung: Policy Analyse III: Prozesse und Policy Design in Umweltpolitiken

Stammnummer	410287
ECTS-Punkte	3
Veranstaltungstyp	Vorlesung
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Policy Analyse III: Prozesse und Policy Design in Umweltpolitiken
Dozent	Prof. Dr. Karin Mirjam Ingold
Durchführungen	Dienstag, 22.02.2022 – 31.05.2022, 14:00 - 16:00, wöchentlich Hörraum B102, Institutsgebäude vonRoll
Zielgruppe	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor Beide Master Politikwissenschaft Master in Public Management and Policy THEMENBEREICH gemäss Studienpläne: Master in Politikwissenschaft - Policy Analyses - Master Schweizer Politik und Vergleichende Politik - Policy Analyses (Art. 9.3)
Learning outcome	Vertiefte Kenntnisse über aktuelle Umweltprobleme, sowie komplexe Lösungsfindungen des politischen Systems
	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): - Einordnen der Schweizer Umweltpolitik in der nationalen Nachhaltigkeitsstrategie sowie der internationalen Nachhaltigkeits Agenda (Agenda 21) - Gestaltung von Sektor-übergreifenden Politiken steht hier im Fokus (Ansatz der Multi-level Governance)

Vorlesung: Das soziale Kapital der Schweiz

Stammnummer	28590
ECTS-Punkte	3
Veranstaltungstyp	Vorlesung
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Das soziale Kapital der Schweiz
Dozent	Prof. Dr. Markus Freitag
Durchführungen	Donnerstag, 03.03.2022 – 02.06.2022, 14:00 - 16:00, wöchentlich Hörsaal 003, Hörsaalgebäude vonRoll
Zielgruppe	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor Beide Master Politikwissenschaft THEMENBEREICH gemäss Studienpläne: Master in Politikwissenschaft - Politische Soziologie, Master Schweizer Politik und Vergleichende Politik - Politische Soziologie (Art. 9.3)
Learning outcome	Die Teilnehmer der Veranstaltung erlernen die Aufarbeitung grundlegender Fragestellungen in einem wichtigen Teilbereich der politischen Kulturforschung, eignen sich Wissen über den Zugang zu verlässlichen und einschlägigen Dateninventaren und Informationen an, erzielen einen Überblick über das soziale Zusammenleben in der Schweiz, und üben die empirisch-quantitative Überprüfung prominenter Theorien Sozialkapitalforschung ein. BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): Soziales Miteinander, sozialer Zusammenhalt

Vorlesung: Qualitative Methoden der Sozialwissenschaften

Stammnummer	28558
ECTS-Punkte	3
Veranstaltungstyp	Vorlesung
Fachzuordnung	Kommunikations- und Medienwissenschaft
Titel	Qualitative Methoden der Sozialwissenschaften
Dozent	Dr. Claudia Riesmeyer
Durchführungen	Freitag, 25.02.2022 – 03.06.2022, 08:00 - 10:00, wöchentlich
Zielgruppe	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor - Beide Master Politikwissenschaft Themenbereich gemäss Studienpläne: Master in Politikwissenschaft - Kein Teilbereich Master Schweizer Politik und Vergleichende Politik - Wahlbereich Art. 9.4.
Learning outcome	 Verständnis der Prinzipien qualitativer Methodologie sowie unterschiedlicher Erhebungs- und Auswertungsmethoden Fähigkeit zur Beurteilung der Güte qualitativer Studien sowie der Belastbarkeit der Daten Fähigkeit zur Konzeption und Durchführung qualitativer Forschungsprojekte BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): Die Vorlesung liefert einen Bezug zur nachhaltigen Entwicklung: Wir diskutieren u.a., wie nachhaltig Forschung sein kann (Einsatz von und Umgang mit Forschungsressourcen, kurz-, mittel- und langfristige Zugänglichkeit von Datenmaterial). Ebenso werden forschungsethische Fragestellungen mit Bezug auf Nachhaltigkeit erörtert. Damit leistet die Vorlesung einen Beitrag zur nachhaltigen Entwicklung in der Universitätsausbildung.

Vorlesung: The European Union

Stammnummer	458507
ECTS-Punkte	3
Veranstaltungstyp	Lecture
Fachzuordnung	Political Science
Titel	The European Union
Dozent	Prof. Dr. Fabio Adriano Wasserfallen
Durchführungen	Monday, 21.02.2022 – 30.05.2022, 10:00 - 12:00 Hörsaal 102, Hörsaalgebäude vonRoll
Zielgruppe	Bachelor Social Science: Major and Minor, Both Masters Political Science, Master Public Management and Policy SUBJECT ARE FOLLOWING STUDY PLAN: The Political System of the EU
Learning outcome	Students of this lecture will a) study the milestones of European integration, b) become familiar with the EU's institutions, political system, and policy-making procedures, and c) explore some of the major policy fields of the EU
	RELATED TO SUSTAINABLE DEVELOPMENT (SD):
	On the political level, many development policies, such as climate change, are also addressed by the European Union. Knowledge of the political system of the EU is in that respect important and covered by this lecture

Proseminare:

Proseminar: Circular Economy Policies

Root Number	475261
ECTS	4
Type of course	Proseminar
Allocation to subject	Political Science
Title	Circular Economy Policies
Lecturer	Prof. Dr. Isabelle Stadelmann
Lectured by	Valon Hasanaj
Schedule	Monday, 21.02.2022 – 30.05.2022, 10:00 - 12:00, weekly Seminarraum B 102, Institutgebäude VonRoll
Curriculum accountability	Bachelor in Social Sciences, Major and Minor SUBJECT area following study plan: Political Science: Comparative Welfare State Policy
Learning outcome	Upon the successful completion of this course, participants will be able to: - Understand the concept of Circular Economy. - Understand the interconnection between Circular Economy and its potential in helping to achieve the goal of sustainable development for all. - Explain the key circular economy policies that are already being introduced by various policy makers RELATED TO SUSTAINABLE DEVELOPMENT (SD): This course intends to explore the application of Circular Economy (CE) practices in the context of the 2030 Agenda for Sustainable Development.

Proseminar: Die Rolle von Akteuren und ihre Präferenzen: verstehen und erheben am Beispiel Umweltpolitik

Stammnummer	475707
ECTS-Punkte	4
Veranstaltungstyp	Proseminar
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Die Rolle von Akteuren und ihre Präferenzen: verstehen und erheben am Beispiel Umweltpolitik
Dozent	Prof. Dr. Karin Ingold
Durchgeführt von	Ruth Wiedermann
Durchführungen	Montag, 21.02.2022 – 30.05.2022, 12:00 – 14:00, wöchentlich Seminarraum B 005, Institutsgebäude vonRoll
Zielgruppe	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor THEMENBEREICH gemäss Studienplan – Policy Analysis
Learning outcome	- Grundlegende Konzepte wie Stakeholder, Subsysteme und Präferenzen im politischen Entscheidungsprozess verstehen - Diese Grundlagen in einem selbstgewählten Fallbeispiel anwenden - Einführung Grundlagen Umfrageforschung und Anwendung, um abschliessend eigene Ideen zu einer Akteursbefragung entwickeln BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): - Komplexe Probleme in der Umweltpolitik mit Bezug zur Nachhaltigkeit (z.B. Hochwassermanagment oder Trinkwasserschutz) - Akteurspositionen und –präferenzen anhand der drei Nachhaltigkeitsdimensionen diskutieren

Proseminar: Einführung in die Geschlechtersoziologie

Stammnummer	435547
ECTS	4
Veranstaltungstyp	Proseminar
Fachzuordnung	Soziologie
Titel	Einführung in die Geschlechtersoziologie
Dozent	Dr. Barbara Zimmermann
Durchführung	Freitag, 25.02.2022 – 03.06.2022, 14:00 – 16:00, wöchentich
	Seminarraum B201, Institutsgebäude vonRoll
Anrechenbarkeit an Studienpläne	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor
Learning outcome	Die Studierenden (1) kennen relevante theoretische Konzepte und empirische Ergebnisse der Geschlechtersoziologie und können diese erläutern, (2) können empirische Studien der Geschlechtersoziologie verstehen (Fragestellung, methodisches Vorgehen, Interpretation der Ergebnisse) und einordnen (Kernaussagen, Relevanz der Ergebnisse).
	Bezug zu nachhaltiger Entwicklung (NE)
	Das Proseminar weist einen Bezug zu SDG 5 "Achieve gender equality and empower all women and girls" auf.

Seminare:

Seminar: Politische Soziologie und politische Psychologie der Pandemie

Stammnummer	475808
ECTS-Punkte	6
Veranstaltungstyp	Seminar
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Politische Soziologie und politische Psychologie der Pandemie
Dozent	Prof. Dr. Markus Freitag
Durchführungen	Montag, 28.02.2022 – 30.05.2022, 14:00 - 16:00, wöchentlich Seminarraum B005, Institutsgebäude vonRoll
Zielgruppe	Master Politikwissenschaft Master in Schweizer Politik und Vergleichende Politik (CSP), Master in Political, Legal and Economic Philosophy (PLEP) THEMENBEREICH gemäss Studienplan: Master Politikwissenschaft: Das politische System der Schweiz, Das politische System der Europäischen Union, Politische Soziologie Master in Schweizer Politik und Vergleichende Politik (CSP): Art. 9.2 Schweizer Politik Art. 9.2 Europäische Politik Art. 9.3 Weitere Teilgebiete
Learning outcome	Teilnehmer/innen dieser Veranstaltung erhalten einen Einblick in die neuesten Entwicklungen zur politikwissenschaftlichen Erforschung von Pandemien und ihren Wirkungen auf sozial wie politisch relevante Einstellungen und Verhaltensweisen. Dazu üben Sie das eigenständige Verfassen von Forschungspapieren im Bereich der quantitativ ausgerichteten politischen Soziologie und politischen Psychologie ein. BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): Pandemien bringen Unsicherheit, Bedrohungen und Dringlichkeiten mit sich, die sich nachhaltig auf unser politisches und soziales Leben, Denken und Handeln auswirken.

<u>Seminar: 'Tragedy of the commons': Natürliche Ressourcen im Vergleich</u>

Stammnummer	466526
ECTS Punkte	6
Veranstaltungstyp	Seminar
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	'Tragedy of the commons': Natürliche Ressourcen im Vergleich
Dozent	Prof. Dr. Karin Mirjam Ingold
Durchführungen	Dienstag, 22.02.2022 – 31.05.2022, 12:00 - 14:00, wöchentlich
	Seminarraum B201, Institutsgebäude vonRoll
Zielgruppe	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor SUBJECT ARE FOLLOWING STUDY PLAN: - Policy Analyse
Learning outcome	Studierende sind fähig, die Eigenheiten verschiedener natürlicher Ressourcen und deren Regulierung zu verstehen. Dies kommt anhand eines Referates, sowie einer schriftlichen Semesterarbeit zum Ausdruck.
	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): Nachhaltigkeit einer Politik welche eine natürliche Ressource reguliert, heisst: diese natürliche Ressource, sei es Wasser, oder auch Wald, ist fähig, sich zu reproduzieren. Sind Schweizer Politiken des Umweltschutzes nachhaltig, damit sich unsere Ressourcen regenerieren und reproduzieren können? Dieser Frage wird im Seminar nachgegangen.

Seminar: Aktuelle Themen der Politischen Kommunikation

Stammnummer	451512
ECTS-Punkte	6
Veranstaltungstyp	Seminar
Fachzuordnung	Kommunikations- und Medienwissenschaft
Titel	Aktuelle Themen der Politischen Kommunikation
Dozent	Prof. Dr. Silke Adam
Durchführungen	Mittwoch, 23.02.2022 – 02.06.2022, 16:00 - 18:00, wöchentlich Seminarraum 004, Seminargebäude vonRoll
Zielgruppe	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor
Learning outcome	 Die Studierenden setzen sich mit den Gütekriterien für Forschung auseinander und üben, wie sich Forschung anhand dieser Kriterien bewerten lässt. Die Studierenden lernen, aktuelle Forschung in der politischen Kommunikation zu diskutieren und zu evaluieren und dabei Zusammenhänge und Vorgehensweisen zu hinterfragen. Die Studierenden entwickeln eigene Forschungsfragen /-ideen und setzen diese um. BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE):
	Das Seminar zielt darauf ab, die «scientific literacy» der Studierenden zu stärken und dient damit einer nachhaltigen, auf wissenschaftlicher Evidenz basierten Gesellschaftsentwicklung.

Seminar: Arbeit und Politik im internationalen Vergleich

Stammnummer	469848
ECTS-Punkte	6
Veranstaltungstyp	Seminar
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Arbeit und Politik im internationalen Vergleich
Dozent	Prof. Dr. Sven Jochem
Durchführungen	Donnerstag, 10.03.2022 – 19.05.2022, 14-täglich Seminarraum 004, Seminargebäude vonRoll
Zielgruppe	Master Politikwissenschaft, Master in Schweizer Politik und Vergleichende Politik, Master in Political Legal and Economic Philosophy (PLEP) THEMENBEREICH gemäss Studienplan: Master in Politikwissenschaft, Vergleichende Politik, Master Schweizer Politik und Vergleichende Politik - Vergleichende Politik (Art. 9.2)
Learning outcome	 Die Studierenden erlangen die Fähigkeit, einen Forschungsüberblick zur Arbeitspolitik im internationalen Vergleich zu erarbeiten. Die Studierenden sind in der Lage, ein Forschungsdesign zur Arbeitspolitik im internationalen Vergleich kritisch reflektierend zu bewerten und auch eigenständig zu erstellen. Die Studierenden können eine empirische Theorie vor dem Hintergrund empirischer Analysen kritisch beurteilen und reflektierend weiterentwickeln. Die Studierenden sind in der Lage, Daten zur Arbeitspolitik im internationalen Vergleich zu erheben und diese kritisch reflektierend zu analysieren und zu bewerten. Die Studierenden sind in der Lage einen forschungsbasierten Transfer im Bereich der Arbeitspolitik zu leisten. BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): Politische Bedingungen für nachthaltige Entwicklungen der Arbeitsmärkte Nachhaltiger Zusammenhalt der Gesellschaft, sozialer Friede Soziale Gerechtigkeit

Seminar: International Organizations

Root Number	451238
ECTS	6
Type of course	Seminar
Allocation to subject	Political Science
Title	International Organizations
Lecturer	Prof. Dr. Manfred Elsig
Schedule	Monday, 21.02.2022 – 30.05.2022, 12:00 - 14:00, weekly Seminarraum A 019, UniS
Curriculum accountability	Master in Political Science, Master in Comparative and Swiss politics, Master in Political, Legal, and Economic Philosophy. SUBJECT ARE FOLLOWING STUDY PLAN: Master in Political Science 2006 d: Internationale Beziehungen, Master in Comparative and Swiss Politics 2010 - Wahlpflicht WISO (Art. 9.4)
Learning outcome	IOs are undergoing stormy times, as multilateralism has been called into question by important powers in the global system. Against this background, students will learn how to conceptualize the functioning and the performance of international organizations across different policy fields (e.g. development, finance, trade, security, environment, health). This will allow a proper assessment of the role of IOs. They will be exposed to state-of-the-art research on IOs and will be able to choose a topic related to an IO for their seminar paper. RELATED TO SUSTAINABLE DEVELOPMENT (SD): The seminar focuses also on international organizations that work towards achieving the SD goals.
	Most IOs have in their mandate the explicit objective to pursue some aspect of sustainability goals, related to economic, socialand environmental concerns. However, often there is "eye of the beholder" problem as countries and stakeholders have differing expectations. We unpack in this seminar how the internal and external sources of performance impact on the achievement of various goals.

Seminar: Die Akzeptanz erneuerbarer Energie im Vergleich

Stammnummer	458472
ECTS-Punkte	6
Veranstaltungstyp	Seminar
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Die Akzeptanz erneuerbarer Energie im Vergleich
Dozent	Prof. Dr. Isabelle Stadelmann
Durchführungen	Dienstag, 22.02.2022 – 31.05.2022, 14:00 - 16:00, wöchentlich Seminarraum 004, Seminargebäude vonRoll
Zielgruppe	ANRECHENBARKEIT an Studienpläne: - Master Politikwissenschaft - Master Schweizer Politik und Vergleichende Politik - Master Political, Legal, and Economic Philosophy - Master Public Management and Policy THEMENBEREICH gemäss Studienplan: Master in Politikwissenschaft 2006 - Vergleichende Politik, Master in Schweizer Politik und Vergleichende Politik - Vergleichende Politik (Art. 9.2)
Learning outcome	Inhaltliches Lernziel ist die Kenntnis der wesentlichen Debatten, Hypothesen und Ergebnisse im Bereich der Akzeptanz erneuerbarer Energiepolitik im internationalen Vergleich. Insbesondere sollen die Teilnehmenden sensibilisiert werden für unterschiedlichen Rollen, welche die Bürgerinnen und Bürger bei der Umsetzung entsprechender Instrumente und Massnahmen spielen sowie für die Faktoren, welche die Akzeptanz bzw. die fehlende Akzeptanz beeinflussen. Methodisch und konzeptuell soll das Seminar den Teilnehmenden die Erarbeitung und Untersuchung einer eigenen empirischen Forschungsfrage näherbringen sowie generell zur Anwendung und Weiterentwicklung der individuellen methodischen Kenntnisse beitragen. BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): Das Thema des Seminars ist sehr eng mit der Nachhaltigkeit von Energiesystemen verbunden sowie mit Massnahmen zur Erreichung internationaler Klimaziele. Der Fokus auf die Akzeptanz betont dabei, dass substantielle Veränderungen im Energiesystem sowie in Bezug auf damit
	Veränderungen im Energiesystem sowie in Bezug auf damit verbundenen politischen Massnahmen nur dann nachhaltig umgesetzt werden können, wenn die Bevölkerung ein Mindestmass an Akzeptanz für diese Veränderungen aufweist.

Seminar: Environmental Policy II – Politics of Food System Transformation & Introduction to Survey Research

Root Number	470033
ECTS	6
Type of course	Seminar
Allocation to subject	Political Science
Title	Environmental Policy II – Politics of Food System Transformation & Introduction to Survey Research
Lecturer	Dr. Lukas Paul Fesenfeld
Schedule	Tuesday, 22.02.2022 – 31.05.2022, 12:00 - 14:00, weekly Seminarraum B 202, Institutgebäude vonRoll
Curriculum accountability	Master in Political Science Master in Comparative and Swiss Politics Master in Climate Sciences Master in Public Management and Policy Master in Political, Legal, and Economic Philosophy (PLEP) SUBJECT ARE FOLLOWING STUDY PLAN: Master in Political Science - Policy Analysis Master in Comparative and Swiss Politics - Policy Analyse (Art. 9.3)
Learning outcome	 Understanding the basics of environmental politics research, especially with a focus on the politics of food system transformation Understanding the basics of public opinion research Applying this theoretical knowledge to the practical design and implementation of surveys Practicing reading and writing competencies Practicing presentation skills Practicing team work skills
	RELATED TO SUSTAINABLE DEVELOPMENT (SD): The course relates to Sustainable Development by focusing on the environmental policymaking in general and the politics of sustainable food system transformation in particular. Food system transformation is related to multiple UN sustainable development goals. By focusing on the political dynamics of transformation processes in this sector, students learn about the trade-offs and hurdles involved in sustainable development.

Andere:

Empirisches Forschungspraktikum I+II

Stammnummer	1141
ECTS-Punkte	8
Veranstaltungstyp	Praktikum (gruppenweise)
Fachzuordnung	Soziologie
Titel	Empirisches Forschungspraktikum I+II
Dozent	Prof. Dr. Axel Franzen
Durchgeführt von	Prof. Dr. Axel Franzen und Dr. Sebastian Mader
Durchführungen	Dienstag, 22.02.2022 – 31.05.2022, 14:00 - 16:00, wöchentlich
	Seminarraum 005, Seminargebäude vonRoll SOWI-PC-Pool, B003, von Roll
Zielgruppe	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor - Master Minor Politikwissenschaft - Anrechnung mit 8 ECTS-Punkten für "Empirisches Forschungspraktikum I+II" - Einzelabschluss von "Forschungspraktikum Teil II" ist nicht möglich
Learning outcome	Aufstellen von Untersuchungshypothesen, Erhebung eigener Daten, Aufbereitung der Daten, statistische Analyse von sozialwissenschaftlichen Daten, Verfassen eines Forschungsberichts.
	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): Ein Teil der Studie bezieht sich auf Themen der Umweltsoziologie, insbesondere auf die Messung und Erklärung des Umweltbewusstseins.

Forschungskolloquium Soziologie

Stammnummer	405246
ECTS-Punkte	2
Veranstaltungstyp	Kolloquium
Fachzuordnung	Soziologie
Titel	Forschungskolloquium Soziologie
Dozent	Prof. Dr. Axel Franzen Prof. Dr. Christian Georg Joppke Prof. Dr. Rolf Becker Prof. Dr. Ben Jann
Durchführungen	Mittwoch, 23.02.2022 – 01.06.2022, 18:15 - 19:45, wöchentlich Seminarraum B305, Institutsgebäude vonRoll
Zielgruppe	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und alle Minor - Master Soziologie - Doktoratsstudium: mit 2 bis 6 ECTS anrechenbar - Freie Leistungen
Learning outcome	Studierende erhalten Einblick in aktuelle soziologische Forschungsprojekte und Debatten und werden mit der kritischen Diskussion von methodischen Zugängen und inhaltlichen Ergebnissen vertraut. Doktorierende und Studierende, die an einem BA- oder MA-Projekt arbeiten, erhalten Gelegenheit, ihre Studie einem breiteren Publikum vorzustellen und weitere Arbeitsschritte zu besprechen. BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): Je nach Programm werden einzelne Lektionen einen Nachhaltigkeitsbezug aufweisen (bspw. Beiträge aus der Umweltsoziologie, Kooperationsforschung, Entwicklungssoziologie oder Ungleichheitsforschung). Das Programm wird zu Beginn des Semesters bekannt gegeben.

<u>Doktoranden- und Masterkolloquium: Vergleichende Politik und politisches System der EU</u>

Stammnummer	410015
ECTS-Punkte	0
Veranstaltungstyp	Kolloquium
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Doktoranden- und Masterkolloquium: Vergleichende Politik und politisches System der EU
Dozent	Prof. Dr.Fabio Adriano Wasserfallen, Prof. Dr. Isabelle Stadelmann
Durchführungen	Montag, 21.02.2022 – 30.05.2022, 14:00 - 16:00, wöchentlich Seminarraum 003, Seminargebäude vonRoll
Zielgruppe	Master Politikwissenschaft (POL) Master in Schweizer Politik und Vergleichende Politik (CSP) Master in Public Management und Policy, Doktorierende
Learning outcome	Die obligatorische Veranstaltung bietet Studierenden kurz vor Abschluss des Masterstudiums sowie Doktorierenden die Gelegenheit, ihre Konzepte oder laufenden Forschungsarbeiten vorzustellen und zu diskutieren. Zudem wird zu Beginn der Veranstaltung eine Auffrischung zu Arbeitstechniken und Forschungsdesigns durchgeführt. BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): Wir gehen davon aus, dass etwa drei Vorträge ein Thema mit nachhaltigkeitsrelevanten Fragenstellungen behandelt werden Einzelne MA-Arbeiten behandeln üblicherweise nachhaltigkeitsrelevante Themen, z.B. im Bereich Wohlfahrtsstaatspolitik, demokratische Einstellungen oder Umweltpolitik.

PhD and Master Colloquium in Policy Analysis and Regulation

Root Number	410548
ECTS	6
Type of course	Seminar
Allocation to subject	Political Science
Title	PhD and Master Colloquium in Policy Analysis and Regulation
Lecturer	Prof. Dr. Karin Ingold
	Prof. Dr. Manfred Elsig
Schedule	Tuesday, 22.02.2022 – 31.05.2022, 10:00 - 12:00, weekly
Curriculum accountability	Master Politikwissenschaft (POL), Master in Schweizer Politik und Vergleichende Politik (CSP), Master in Public Management und Policy, Master in Climate Science, Doktorierende
Learning outcome	This procedure makes it possible that a) the student gets a distanced view of his/her own work through "other eyes" and thus recognizes its strengths, gaps, inconsistencies, etc. more easily; b) the person discussing is trained to read and analyze research designs critically; c) over the course of the colloquium, the entire group becomes more proficient at identifying the core elements of a research design and internalizing the structure and execution of scientific work Presentation & discussion of the research design: 15 minutes max Student's response: 5 minutes max.
	RELATED TO SUSTAINABLE DEVELOPMENT (SD): Various MA and PhD students have topics relevant to SD, primarily in the area of policy analysis, where sustainability policies are studied